
ΛΥΣΗ 

 

α) Σύμφωνα με τα δεδομένα της άσκησης είναι ΑΖ � ΖΜ � α, ΜΕ � ΕΒ � β και 

ΑΔ � ΔΒ � α � β. 

Το εμβαδόν του ημικυκλίου Ζ ΑΜ�  είναι: 

�Ζ ΑΜ� ) � π ∙ ΖΜ2 ∙ 180ο

360ο � π ∙ α2

2
 

Το εμβαδόν του ημικυκλίου Ε ΜΒ�  είναι: 

�Ε ΜΒ� ) � π ∙ ΕΒ2 ∙ 180ο

360ο � π ∙ β
2

2
 

Το εμβαδόν του ημικυκλίου Δ ΑΒ� είναι: 

�Δ ΑΒ� ) � π ∙ ΔΒ2 ∙ 180ο

360ο � π ∙ �α� β�2

2
 

β) Το εμβαδόν του καμπυλόγραμμου σχήματος τ που περικλείεται μεταξύ των τριών 

ημικυκλίων υπολογίζεται αν αφαιρέσουμε από το εμβαδόν του ημικυκλίου Δ ΑΒ� τα 

εμβαδά των ημικυκλίων Ζ ΑΜ�  και Ε ΜΒ� , δηλαδή:  

�τ� � �Δ ΑΒ� ) � �Ζ ΑΜ� )� �Ε ΜΒ�� � π ∙ �α � β�2

2
� π ∙ α2

2
� π ∙ β

2

2
 

Οπότε 

�τ� � π

2
�α2 � 2αβ� β

2 � α2 � β
2� � π

2
2αβ � παβ 

γ) Ο κύκλος με διάμετρο ΜΓ έχει ακτίνα ρ � ΜΓ

2
	και εμβαδόν 

Ε � π ∙ ρ2 � π ∙ 	ΜΓ

2



2

� π ∙ ΜΓ2

4
 

Όμως, το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Γ, αφού η γωνία ΑΓ�Β είναι εγγεγραμμένη 

που βαίνει στο ημικύκλιο ΑΒ. Οπότε: 

ΜΓ2 � ΑΜ ∙ ΜΒ � 2α ∙ 2β � 4αβ 



Άρα, έχουμε τελικά: 

Ε � π ∙ 4αβ

4
� παβ 

Επομένως, Ε � (τ), δηλαδή ο κύκλος με διάμετρο ΜΓ είναι ισοδύναμος με το 

καμπυλόγραμμο σχήμα τ που περικλείεται μεταξύ των τριών ημικυκλίων. 

δ) Το εμβαδόν του καμπυλόγραμμου σχήματος τ θα γίνει μέγιστο όταν το εμβαδόν 

του κύκλου με διάμετρο ΜΓ γίνει μέγιστο, δηλαδή όταν μεγιστοποιηθεί το κλάσμα  

π ∙ ΜΓ2

4
 

Το κλάσμα αυτό παίρνει τη μέγιστη τιμή του όταν το κάθετο τμήμα ΜΓ γίνει 

μέγιστο, δηλαδή όταν ΜΓ � R, αφού ΜΓ ≤ ΔΓ � R. Άρα, το σημείο Μ θα είναι το 

μέσο του ΑΒ, δηλαδή θα είναι α � β. 

 

 


